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(5.0) 1. Identifique e resolva as seguintes equações diferenciais de primeira ordem.

(a) y′ + 6xy + xy2 = 0 e y(0) = 1 .

(b) x2 dy − (2xy + 3) dx = 0 .

(c) y = xy′ + y′ − (y′)2 .

(2.5) 2. Considere a equação diferencial

(1 + y2)
d2y

dx2
− 2y

(

dy

dx

)2

− 2(1 + y2)
dy

dx
= 0 .

(a) Tomando y = tan z transforme a equação diferencial dada em
d2z

dx2
− 2

dz

dx
= 0 .

(b) Determine o integral geral da equação diferencial dada.

(2.5) 3. Seja S = {1, ex, cos x} .

(a) Calcule o wronskiano do sistema S .

(b) Enuncie uma condição suficiente de independência linear de um sistema

de três funções reais de variável real, diferenciáveis.

(c) Determine uma equação diferencial linear de ordem três que tem como

soluções particulares as funções do sistema S .
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(3.0) 4. Considere a equação diferencial

x2y′′ + xy′ − 4y = x2 ln x .

(a) Identifique-a.

(b) Efectuando a mudança de variável x = et transforme a equação diferencial

dada em

y′′ − 4y = t e2t .

(c) Determine a solução geral da equação dada usando o método da variação

das constantes de Lagrange.

(3.0) 5. Considere a equação diferencial

y′′′ − 5y′′ + y′ − 5y = f(x) .

(a) Sabendo que x e5x é solução da equação diferencial dada, determine a

expressão anaĺıtica da função f .

(b) Determine o integral geral da equação diferencial dada.

(c) Indique uma equação diferencial linear homogénea de coeficientes con-

stantes de ordem mı́nima, que admite as seguintes soluções particulares

cos x , x sin 2x , x2 .

(4.0) 6. Considere o seguinte sistema de equações diferenciais de primeira ordem

x′ = y + 5 , y′ = −4x − 5y − 1

com condições inciais x(0) = y(0) = 0 .

(a) Descrever o problema dado em termos de uma equação diferencial de se-

gunda ordem.

(b) Diga o que entende por um sistema canónico de equações diferenciais de

segunda ordem.

(c) Resolva o sistema linear dado aplicando transformadas de Laplace.
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(5.0) 1. Identifique e resolva as seguintes equações diferenciais de primeira ordem.

(a) (1 + ex)y y′ = ex e y(0) = 1 .

(b) (x + y2) dx − 2xy dy = 0 .

(c) 3xy
d y

d x
= x2 + y2 . Para a determinação do integral geral tome y = zx .

(2.5) 2. Considere a equação diferencial
d2y

dx2
− 4x

dy

dx
+ (4x2 − 1)y = 0 .

(a) Tomando y = z ex
2

transforme a equação diferencial dada em
d2z

dx2
+ z = 0 .

(b) Sabendo que z = sin x é solução desta última equação diferencial, de-

termine o integral geral da equação diferencial dada, usando o método do

abaixamento de ordem.

(2.5) 3. Considere uma equação diferencial de segunda ordem y′′ = f(x , y , y′) .

(a) Enuncie o teorema de existência e unicidade de soluções para o problema

de Cauchy associado à equação diferencial dada.

(b) Verifique que S = {ex
2

, e−x
2

} são linearmente independentes.

(c) Determine uma equação diferencial linear homogénea de ordem dois que

tem como sistema fundamental de soluções as funções de S .
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(4.0) 4. Considere a equação diferencial

y′′ + 2y′ − 3y = 1 + 10x .

(a) Determine a solução geral da equação y′′ + 2y′ − 3y = 0 .

(b) Determine um integral particular da equação y′′ + 2y′ − 3y = 5x .

(c) Mostre que y = −1/3 é solução da equação diferencial y′′ + 2y′ − 3y = 1 .

(d) Usando as aĺıneas anteriores, indique a solução geral da equação dada.

(2.5) 5. Considere o problema de Cauchy

y′′ + 2y′ − 3y = 1 , com y(0) = 0 = y′(0) .

Determine o integral geral da equação diferencial aplicando transformadas de

Laplace.

(3.5) 6. Considere o seguinte sistema de equações diferenciais de primeira ordem

y′

1
= 2y2 , y′

2
= y1 − y2 .

(a) Determine os valores e vectores próprios da matriz do sistema diferencial

dado.

(b) Resolva o sistema pelo método de álgebra linear.

(c) Descrever o problema dado em termos de uma equação diferencial de se-

gunda ordem.
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(5.0) 1. Identifique e resolva as seguintes equações diferenciais de primeira ordem.

(a) xy′ = 2y + x3ex e y(1) = 0 .

(b) cos y dx + (1 + e−x) sin y dy = 0 e y(0) = π/4 .

(c) y = xy′ + (2y′)2 .

(2.5) 2. Considere a equação diferencial

(1 + y2)
d2y

dx2
− 2y

(

dy

dx

)2

− 2(1 + y2)
dy

dx
= 3(1 + y2)2 .

(a) Tomando y = tan z transforme a equação diferencial dada em
d2z

dx2
− 2

dz

dx
= 3 .

(b) Determine o integral geral da equação diferencial dada.

(2.5) 3. Considere uma equação diferencial de segunda ordem y′′ = f(x , y , y′) .

(a) Enuncie o teorema de existência e unicidade de soluções para o problema

de Cauchy associado à equação diferencial dada.

(b) Verifique que S = {ex
2

, sin x} são linearmente independentes.

(c) Determine uma equação diferencial linear homogénea de ordem dois que

tem como sistema fundamental de soluções as funções de S .
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(4.5) 4. Considere a equação diferencial

y′′ − 2y′ + 10y = 0 .

(a) Determine a solução geral da equação dada.

(b) Determine um integral particular da equação y′′ − 2y′ + 10y = x .

(c) Sabendo que y = x + sin(3x) , é solução da equação

y′′ − 2y′ + 10y = f(x) ,

indique a solução geral da equação y′′ − 2y′ + 10y = x + 4f(x) .

(2.0) 5. Considere a equação diferencial

y′′ − 2y′ + 10y = ex .

Determine o integral geral da equação diferencial aplicando o método da va-

riação das constantes de Lagrange.

(3.5) 6. Considere o seguinte problema de Cauchy

y′

1
= −2y1 − y2 + et , y′

2
= −2y1 − y2 e y1(0) = 0 = y2(0) .

(a) Determine os valores e vectores próprios da matriz do sistema diferencial

dado.

(b) Resolva o sistema usando transformadas de Laplace.

(c) Descrever o problema dado em termos de uma equação diferencial de se-

gunda ordem.


